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LEGISLATURA X X I — 2 a SESSIONE 

Onorevole gotto segretario di Stato, ella 
è pronto a r ispondere a questa in ter roga-
zione '? 

Cortese, sotto segretario eli Stato per la pubblica 
istruzione. Sissigno e,ma l 'onorevole Albertel-
li non è presente. 

Presidente. Non è presente : vuol dire che 
la ia terrogazione decade. 

Segue l ' interrogazione dell 'onorevole Li-
ber t ini Gesualdo ai minis t r i della guerra e 
del l ' in terno « per sapere quando sarà pre-
sentato il promesso disegno di legge per la 
sistemazione definit iva del t i ro a segno, oggi 
specialmente che -iper la nuova legge sui re-
c lutamento verrà ad essere r idot ta la ferma 
sotto le armi per alcune categorie ». 

L'onorevole minis t ro della guerra ha fa-
coltà di parlare. 

Ottalenghi, ministro della guerra. Ebbi già 
l 'onore di accennare alla Camera che stava 
s tudiando questo disegno di legge, il quale 
è quasi u l t imato . Se non che, il r isul ta to 
degl i s tudi a cui sono venuto è questo, che 
senza denaro non si ot t iene nessun r isul tato. 
(Si ride). Stabi l i to questo pr incipio e tenuto 
presente che a noi mancano 800 e più po-
l igoni mandamenta l i per poter divulgare^ 
diffondere e popolarizzare il t i ro a segno, 
io mi domando come si può provvedere . 

Una voce a sinistra. Con la tassa militare 
Oiolenghi, ministro della guerra. Evidente , 

mente vi sono due modi : uno, sarebbe di 
a t t ingere al bi lancio della guerra; locchè è 
assolutamente impossibi le per le ragioni che 
ILO avuto già occasione di esporre ; 1' al tro; 
sarebbe quello di ot tenere un assegno spe-
ciale a l l ' infuor i de l bi lancio della guerra . 
Si not i come si t r a t t i non di una ist i tuzione 
mil i tare , ma di u n a is t i tuzione civile spe-
ciale, alla quale devesi provvedere con mezzi 
speciali . In conseguenza dichiaro che sono 
pronto a presentare senza r i ta rdo il r ichie-
sto disegno di legge, perchè è g ià compilato, 
ma se non si potesse fare assegnamento 
sui fondi necessari , sarebbe una presenta-
zione pe r fe t t amente oziosa e che met terebbe 
la Camera in condizione di discutere a vuoto 
perchè mancherebbero i mezzi di attuazione# 

Detto ciò io non ho al tro da aggiungere . 
Presidente. L'onorevole Liber t in i Gesualdo 

ha facol tà di pa r la re per dichiarare se sia 
o no, sodisfatto. , 

Libertini Gesualdo. Onorevole minis t ro , una 
deli® ragioni per le qual i l ' is t i tuzione nobilis-
s ima del t i ro a segno non ha potuto svilup-
parsi in I ta l ia , come sarebbe stato conve-
n 'en te , ò appunto quella alla quale ha ac-
c e n n a t i nel la sua r isposta, cioè la mancanza 
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di poligoni, perchè tu t to ra abbiamo cen t r i 
impor tan t i in tu t t a I tal ia , i quali , per non 
avere i poligoni, non hanno potuto pro-
fittare dell ' is t i tuzione del t i ro a segno. 

Ciò essendo faccio considerare, a Lei, ono-
revole ministro, che una grandiss ima par te 
delle popolazioni i ta l iane si t rova nella 
condizione di non potere usuf ru i re di quelle 
facil i tazioni, quali sarebbero l 'esenzione dal 
servizio, il r i ta rdo pel volontar ia to ecc., che 
sono accordate dal la legge sul reclutamento 
e questo credo che non sia giusto. Del reste 
poi credo che questo sia il momento di dare 
maggior svi luppo a questa is t i tuzione vera' 
mente nobile, poiché, approvata che sarà la 
nuova legge sul reclutamento, la permanenzg 
degli iscr i t t i sotto le armi sarà d iminui ta 
e se noi vogliamo avere davvero della gent< 
prepara ta per tu t t e le eveniente , non erede 
che ci resti al tro mezzo se non che di svi lup 
pare quanto più è possibile 1' i s t i tuzione de 
t iro a segno, dove non s ' impara soltanto a ti 
ra re al bersaglio, ma dove s ' impart iscono tutti 
quelle istruzioni, come l 'onorevole ministri 
della guerra sa, che addestrano il soldato, 

Però io credo che questa ist i tuzione, tan t 
importante , non debba t rovare i suoi limit 
nel la solita questione del bilancio. Io oompren 
do quello che ha detto 1' onorevole ministr i 
che cioè dal bi lancio della guerra è impos 
sibile sperare qualunque agevolezza, ma c 
f ronte ad una questione così impor tante pe 
la nazione e t ra t tandosi di colmare una li 
cuna che si risolve in una ingiust izia , n 
pare non si debba esitare a presentare u 
disegno di legge ed a chiedere i fondi n 
cessari, perchè io sono certo che la Camer 
senza dist inzione di settori non li negher 

Un 'a l t ra cosa poi che bisognerebbe dei 
ni re in modo assoluto è quella del passa; 
gio continuo che si è verificato di ques 
is t i tuzione dal Ministero della guerra 
quello dell ' interno. Spero, e sono persuas 
che l 'onorevole ministro, nel progetto anriu 
ziato avrà pensato anche a definire ques 
situazione in modo soddisfacente. 

Mi auguro così che il t i ro a segno, a, 
è tenuto in tan ta considerazione presso tut 
le al t re naz ioni , che ne intendono l ' impi 
tanza, possa anche t ra noi. efficacemeE 
funzionare e svi lupparsi . 

Svolgimento di interpellanze. 

Presidente. Così sono esauri te le interi' 
gazioni inscr i t te nel l 'ordine del giorno. 

Passeremo alle interpel lanze. La pria 
è dell 'onorevole D'Andrea, al minis t ro d 
l ' interno, ma il minis t ro del l ' in terno n 
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